

# 马香龙:村民盼的就是我要干的

■ 通讯员 范胜明 周春煦 摄影报道

“张大爷，天气冷了，一定要添加衣服，注意保暖，别受寒了……”12月1日，新一轮冷空气来袭，淮北大地冷飕飕，濉溪县双堆集镇吴井村党总支书记马香龙正在雨入户走访，对贫困户张子祥老人嘘寒问暖。

这样与群众拉家常的镜头，早已成了马香龙的日常。他说：村民盼的就是我要干的。

吴井村辖19个自然村，31个村民组，有5896人，耕地1.37万亩，无产业发展带动，是一个典型的农业村。2014年，年仅30岁的马香龙当选为村民委员会主任，2017年7月村“两委”换届，他又高票当选为村党总支书记、村民委员会主任。

“火车跑得快，全靠车头带。”马香龙上任后没有先烧“三把火”，而是从抓村“两委”班子这个“牛鼻子”和全村134名党员思想工作入手。他说，只有党建工作做好了，党员干部思想统一了、宗旨观念增强了、初心守住了，大家才能拧成一股绳，心往一处想、劲往一处使，才能形成战斗力、向心力和凝聚力。

近年来，马香龙积极争取项目建设，吴井村全部实施了高标准农田治理项目。修水泥路3公里，铺设户户通砾石路45公里，安装太阳能路灯230盏，争取70万元项目资金建设村民健身广场，添置3万元的健身器械，争取10万元资金完善了党群服务中心软硬件建设，建造了2个标准化卫生室，绿化了6公里长的3条主干道，在废弃的窑厂植树增绿50余亩，清理村庄池塘5个，清淤沟渠11条，美化了乡村人居环境，解决了村民看病难、出行难、教育难、休闲娱乐无场所等问题。

“马书记上任以来，就扑下身子为俺群众办好事、干实事。现在的吴井村面貌焕然一新，村民的幸福感可高喽！”村民们纷纷为马香龙点赞。

在马庄西头的一个羊圈里，100多只山羊欢蹦乱跳、膘肥体壮。羊圈的主人马勤干介绍说，5年前是马书记帮他一把，才有资金、有勇气在家养羊，而今已经成功了。他说，在不耽误管理庄稼、照看孩子、照顾老人的同时，今年养羊纯收入有望突破15万元。

“有困难找书记，他是俺贫困户的贴心人。”王元庄村村民孟二建，一提起马香龙，满口都是“赞”字。日前，他的儿子因



马香龙(前)带领党员干部开展人居环境治理工作。

马香龙(左)到他扶植的养殖户马勤干家，了解养殖情况。



病去世，儿媳又改嫁他人，撇下两个不满5岁的孩子，沉重的打击、家庭的重担，让孟二建一下子失去了生活的勇气和信心。马香龙主动来到孟二建家，表明与他家结帮扶对子，尽力帮助解决他家的实际困难。随之，孙子上幼儿园、家庭低保等一件件好事和实事，让他感受到温暖，看到了走出贫困的希望。

前几年，村民马乐为给父母治病欠下十几万元的债务，家庭陷入困境，于2014年被列为建档立卡贫困户。马香龙负责他家的脱贫，为他联系到一家建筑公司从事钢筋工岗位，月收入近万元。同时，马乐家每年还享受特种种植补贴5000元，安排其妻子李贞从事环境卫生

公益岗位，每月可领取工资800元，两个孩子每人每年享受智力扶贫1370元，金融扶贫每年可分到3500元的红利。如今，马乐的家境大为改观，还准备年底在双堆集街上购买一套新房，全家人脸上有了幸福的笑容，实现了稳定脱贫。

马香龙还时时不忘关爱青少年儿童学习、生活，特别是贫困家庭学生和留守儿童。今年“六一”前夕，马香龙为村里的6名贫困户家庭儿童送去价值1000元的学习用品。国庆节期间，先后2次组织15名留守儿童参观双堆集烈士陵园，邀请到家里集体动手做饭就餐，并鼓励他们好好学习，为留守儿童营造一个身有人爱、难有人帮的幸福环境。

近年来，吴井村婚丧嫁娶等红白喜事都实现了俭办，且成效显著，这与马香龙的倡导、监督是分不开的。马香龙首先号召党员干部带头示范，全部实行报备，并规定严格控制在10桌以内。日前，村民周成中添了个孙子，喜得他又要大办宴席又要请唢呐贺喜，马香龙知晓后主动找上门来，通过做工作，周成中不仅辞去了唢呐，原准备20桌的宴席结果只办了8桌。

“老百姓盼的就是我要办的。”求真务实的工作、亲民爱民的作风，让马香龙与吴井村群众成为了一家人，他也用实际行动践行着一名基层农村共产党员不忘初心、牢记使命，带领群众奔小康的铮铮誓言。

## 市特殊教育学校学生李鹏： 你奔跑的样子，很美

卫生、做事有条不紊、有始有终的好少年。”班主任赞许道。

因为有轻度智力障碍，李鹏刚入学时上课总是低着头不敢看老师，不自信，不知如何与别人交流，很少说话，反应慢，不会计算，不会读写汉字。通过观察，老师发现这个腼腆的男生爱好画画，也爱拍球，于是便从他的兴趣点出发，通过各种认知和感统训练看到了他的巨大变化。慢慢地，他变得自信了，学习也进步了。

反应快了，手眼协调了，李鹏变得爱笑了。尽管学习有些吃力，李鹏做题认真仔细，勤于思考，是同学们心目中名副其实的“学霸”。从一年级至今，李鹏因勤奋努力当选为“学习小标兵”。“努力学习，就能学好。”李鹏一字一顿地说。

作为班长，李鹏是老师的得力小助手。帮老师收发作业、书本，帮老师管理班级纪律、训练，他都做的有条不紊。每逢班级大扫除，脏活累活李鹏管

着干。在学校，他带头不乱扔纸屑、不随地吐痰，见到有同学违反学校规定，他勇于上前指正，有时遇上个别同学为一些鸡毛蒜皮的小事吵闹起来，他总是上前劝阻，并像个小老师似的跟他们讲大道理，常常能使犯错的同学主动认错并改正。

乐于助人也是李鹏的一大特点。班里有一位同学马晓东(化名)，生活技能很差，连上厕所都需要别人的帮助，李鹏每天负责带他去厕所，帮他打开水……把他当作自己的亲弟弟。课间操时，李鹏会牵着晓东的手带着他走到操场，手把手教他做操、做游戏。看晓东情绪不好了，李鹏会把老师奖励给自己的小零食拿给他吃。碰到下雨天，晓东的妈妈还没来接他，李鹏就会陪着他，在门卫室等妈妈。

“为什么要对晓东那么好？”李鹏回答道：“因为他是弟弟，也是同学，我是班长，应该做的。”

在李鹏的心里，最感谢的人是父母。尽管自己从小与别的孩子不一样，爸爸妈妈却没疏忽对他的教育。陪着他读书、画画，亲近自然，引导他懂礼貌、有爱心。在家里，李鹏总是积极帮助父母做一些力所能及的家务，端茶倒水、拖地擦玻璃、洗自己的衣服，简简单做一些饭菜。看到妈妈干活累得腰疼了，他会上前关切地说：“妈妈，快休息会儿，我给您揉揉，我帮您干。”

“这孩子可懂规矩了。见人就笑着打招呼，遇到老人提东西不方便还主动上前帮忙……是个内心住着个小天使的孩子。”提起李鹏，邻居们称赞道。

“好好学习、天天向上。我要考上大学。”操场上，迎着灿烂的冬阳，少年李鹏笑的单纯又可爱。奔跑，将是李鹏的一种人生姿态。因为在世界上，注定要有人比他更好、更高、更强，但是这又有什么关系呢？只要少年不放弃奔跑，虽然跑不过别人，但是他能跑过昨天的自己。

淮北市传媒中心  
Huabei Media Center

讲文明 树新风 公益广告

创新驱动发展  
科技引领未来



## 心存大爱绽芬芳 ——记淮北市烛光助残志愿 服务队队长孟翠华

■ 记者 傅天一

忙后的身影。

2016年，孟翠华的母亲病倒卧床了，分身乏术的她只得辞去工作在家中全心照顾。照顾之余，她心心念念的还有刚刚熟悉的公益事业。就在医院照顾母亲期间，孟翠华还认识了一个癌症患者的母亲张玉华，在得知其家庭经济条件仅靠低保维持时，她决定尽自己最大的能力给予这家人帮助。孟翠华说：“她儿子才20出头，这个年龄就胃癌晚期了，皮包骨的那个样子实在让人心疼，更何况家里为了治病已经欠了外债，不帮她我于心不忍。”孟翠华回家后就在阳光助残服务队的微信群里发送了这样一条求助信息，号召大家都来捐款，当晚她便收到了近2000元的爱心捐赠。

——题记

“一个人感动一次并不难，难的是，一辈子都生活在感动之中。一个人，在别人关注下做好事并不难，难的是一直默默无闻地做好事……”今年49岁的孟翠华就是这样一个既平凡又不平凡的人，说她平凡，是因为她也和普通老百姓一样，在这个年龄要承担着照顾老人、抚养孩子的重任；说她不平凡，是因为她能在做好家庭分内之事的同时，专注于爱心公益事业，并且做得有声有色、始终如一。

孟翠华，家住相山区三堤口街道，2009年她从纺织厂下岗后便在市内某商场找了一份零工，工作之余还要承担着照顾家中老人和上中学孩子的重任。2015年夏季的一天中午，孟翠华像往常一样值守在商场柜台，看到门外一位走路一瘸一拐的女士像是体力不支，正扶着门想要瘫坐在地上，她赶忙上前将这位残障人士扶至柜台内的椅子上坐下，给她倒水并询问其是不是哪里不舒服。那人自我介绍说市阳光助残服务队的张红运，“今天上午我带队员在敬老院做了一上午的公益活动，可能是有点中暑，再加上早晨没吃饭，确实是有点头晕不舒服。”张红运说道。孟翠华再三询问确定张红运并无大碍后，又拿出了自己带来的午饭，让张红运赶紧吃下去恢复一下体能。正是因为这次善举，让张红运备受感动，她们两个人也因此结下了不解之缘。

这次事情之后，孟翠华和张红运熟络了起来，相识之后，孟翠华才慢慢得知张红运之前做了那么多好人好事，渐渐了解了张红运的市阳光助残服务队，并且孟翠华也开始对这些爱心公益事业表现出了极大的兴趣。“我就是听说姐弟俩的那些助人为乐的事情，我就特别感兴趣，让更多人加入到献爱心的队伍中来，我也就萌生了再创建一支自己的志愿服务队的想法。”孟翠华的这一想法，也得到了张红运的肯定和支持，2017年4月，淮北市烛光助残服务队诞生了，并且和张红运的阳光助残服务队相互配合，一起成长。该服务队成立至今，人数由最初的35人增长到270多人，其中不乏很多残疾人志愿者，共累计开展各类爱心志愿活动120多次，多数还被中国志愿服务网收录。

“有了一定的经验和基础之后，我就想把影响力传播得更广，让更多人加入到献爱心的队伍中来，我也就萌生了再创建一支自己的志愿服务队的想法。”孟翠华的这一想法，也得到了张红运的肯定和支持，2017年4月，淮北市烛光助残服务队诞生了，并且和张红运的阳光助残服务队相互配合，一起成长。该服务队成立至今，人数由最初的35人增长到270多人，其中不乏很多残疾人志愿者，共累计开展各类爱心志愿活动120多次，多数还被中国志愿服务网收录。

“未来我准备继续扩大队伍规模，再招募一些有才艺的志愿者，组建一支艺术演出队伍，定期去各个敬老院开展文艺演出，让老人们笑口常开。”孟翠华笑着说道。

中国·淮北  
金谷  
绿色淮北